

primera carrera; se presentaron en la pista unos 15 carruajes en extremo ligeros, formados únicamente de dos grandes ruedas muy separadas, con un asiento sobre el eje para el conductor, que con sus piernas estiradas parece sujetar las piernas del caballo.

La carrera fué al trote y bastante interesante, presentándose buenos ejemplares de la hermosa raza de caballos frisones, que aquí son tan útiles; análogos en todo á los percherones, recuerdan casi todos á los adquiridos en Inglaterra con destino á la Escuela de Agricultura de Madrid.

Hubo aplausos y música para el vencedor y para el segundo, que por ser un *handicap* de distancia, á pesar de una diferencia de 300 metros, no ganó por medio cuerpo.

Con varias carreras idénticas á ésta, alternaron otras ordinarias, sin ofrecer mucho interés, pues aquí no hay gran afición y solo acuden de Bélgica algunas cuadradas de segundo ó tercer orden.

Las tribunas eran formadas de tablas adornadas con las banderas de todas las naciones, incluso la nuestra, una atención á nuestra presencia en estos países; que es de agradecer.

La fiesta, en resumen, tuvo poca diversión, al menos para los extranjeros, que no tuvimos ocasión de conocer á nadie; apreciados bajo el punto de vista del *sport*, dudo mucho que se aclimate tampoco en este país, pues como en el nuestro, no hay los elementos que en Francia y en Inglaterra le dan vida y animación.

Al regresar al hotel para cerrar esta carta he presenciado en el *Dam* (que es aquí lo que la Puerta del Sol) una ligera riña entre dos sujetos; acudió pronto un policía (vestido á la prusiana), pero habiendo desaparecido el agresor, el ofendido fué llevado á la prevención.

Me acordé de España.

SAN-DREAS.

La Reina Isabel en Lequeitio.

Nos escriben de Lequeitio dando cuenta del recibimiento que allí se ha hecho á la Reina Isabel y de las constantes demostraciones de cariñoso respeto que se le tributan por los pacíficos y honrados habitantes de aquel país.

La recepción fué entusiasta y respetuosa, y al día siguiente, que era el santo del señor conde de Torregrosa, en cuya casa la Reina se hospeda, S. M. que no olvida ningun detalle, dió las órdenes convenientes para que la música de San Marcial tocara durante la noche en la casa que ahora habitan los condes de Torregrosa y demás amigos que le acompañan. Con este motivo, los referidos señores, muy respetados y queridos en toda la comarca, tuvieron recepción aquella noche, á la que asistieron los familias de los señores marqués del Socorro, conde de Hervias, de Arce, Calle Adán, Riera, comandante general de la provincia, señor Escario é hijo, señora de Martín y su preciosa y simpática hija Rosario y otras muchas.

Hace tres ó cuatro días, el señor marqués de Torregrosa presentó á la Reina Isabel una comisión de marineros compuesta de más de cien hombres, todos en traje de gala, á quienes S. M. recibió con la galantería y amabilidad en ella proverbiales. En nombre de todos, el señor conde de Torregrosa dirigió á la Reina Isabel cariñosas frases de simpatía y respeto.

Para mañana, domingo, se prepara un gran *aurrescu* (baile del país) en honor de S. M. la Reina, y otras fiestas de regatas, expediciones á Marquina y demás, de todo lo cual prometemos dar cuenta á nuestros lectores.

Carta de Bilbao.

3 de Agosto de 1883.

Sr. Director de EL CORREO.

Conocidas son las playas de Las Arenas, para que yo me extienda en su descripción y en consideraciones acerca de las buenas cualidades que reúnen para todos aquellos que, deseando procurarse solaz y esparcimiento lejos de la corte ó de las grandes capitales, las abandonan por esta época calurosa del año.

Así y todo, tomó la pluma para darle cuenta de la gran animación y movimiento que por aquí se advierte á causa del excesivo número de bañistas que este año ha acudido á este balneario.

A ello contribuyen en mucho indudablemente la seguridad y limpieza de estas playas, así como lo pintoresco del panorama que se admira; la perfecta instalación hidroterápica y los baños de vapor y templados, y la gran comodidad y baratura que existe en lo referente al transporte del trayecto comprendido entre Bilbao y Las Arenas.

Además los cuatro puertericos que están situados en esta hermosa bahía, á un kilómetro de distancia próximamente unos de otros, y en los cuales se celebran por esta época alegres fiestas, son un grande atractivo para los amigos de diversiones; como también las corridas de toros próximas á celebrarse en Bilbao en el presente mes.

La temperatura que aquí se respira no puede ser más agradable, por la frescura y suavidad de las brisas marinas.—P.

La catástrofe de Ischia.

Las noticias telegráficas de ayer dicen así: «Continúa fija la atención en las tristísimas noticias relativas al terremoto de Ischia.

En Forio, que no fué de los lugares más castigados, hay gran número de heridos. Esta mañana sacaron de las ruinas á cinco individuos vivos todavía, pero estenuados por el hambre.

En el hotel Manzi, de Casamicciola, encontré ayer un cadáver que conservaba en la mano una botella de *Champagne*. Otra persona que estaba tocando el piano á tiempo de ocurrir la catástrofe, ha perecido en la misma postura, teniendo delante, sobre el atril, la raposida húngara de Listz.

Ayer se reanudó un penoso trabajo de salvamento. Entre las muchas víctimas retiradas, logróse salvar á nueve personas todavía con vida. Una de ellas era una mujer cuyos gemidos conmovían profundamente. Tenía los ojos inyectados en sangre; los párpados de un tinte violáceo, casi negro; el cuerpo todo destrozado. Sorprendióla el terremoto cuando daba lección de lectura á su hijo. Pasó la noche en medio de las más crueles angustias. El domingo por la mañana hubo una persona que intentó salvarla; pero que, al fin, abandonó la empresa, conceptuándola imposible. Al marcharse dejó caer involuntariamente una piedra que cubrió por completo á la infortunada.

Algunos de los que sobrevivieron á la catástrofe han perdido la razón. De todas partes de Italia afluyen socorros y donativos en cantidad considerable. El gobierno se está mostrando verdaderamente á la altura de las circunstancias.

Los periódicos italianos que recibimos ayer comienzan ya á publicar largas relaciones del suceso. Su lectura aflige el ánimo profundamente.

Como el telegrafo ha dicho lo de más importancia, y los extensos telegramas de nuestro servicio particular nos han suministrado estos días materia bastante para tener al corriente á los lectores, pocos es lo que hallamos de nuevo en la prensa.

Cinco han sido las poblaciones casi por completo destruidas, y dos ó tres más han sufrido daños de consideración.

El primer cuidado de los que sobrevivieron á la catástrofe fué correr hácia la playa, esperando socorro. Desde entonces cada vez que se acercaba á Ischia un buque cualquiera corrían escenas feroces. Centenares de personas, desnudas, y cubiertas de sangre muchas de ellas, precipitábase á bordo gritando:

—¡La isla se hundió! ¡Queremos huir!

Los desventurados luchaban obstinadamente, disputándose la delantera, y algunos caían al mar por el afán mismo de llegar pronto al buque.

De las personas salvadas con vida en los primeros momentos, murieron algunas apenas recibieron el contacto del aire.

Hay episodios que es imposible leer sin que acudan lágrimas á los ojos.

Un ingeniero, el Sr. Farantini, que pudo escapar del peligro casi milagrosamente, estuvo oyendo durante las mortales horas de aquella noche un gemido interrumpido, una voz de mujer, que gritaba:

—¡Hijos míos, hijos míos!

Al venir el día vió á esta pobre mujer en camisa, sobre un fragmento de terraza que por caso extraño no se había derrumbado.

A los pocos pasos, la Providencia puso bajo sus ojos dos niños que, ignorantes del peligro, se agitaban junto á unos escombros próximos á sepulturarse.

Apoderóse de ellos, tomólos en brazos, y un pensamiento instintivo le aconsejó llevarlos á donde estaba la pobre madre que gemía por sus hijos. Eran efectivamente los hijos de aquella mujer, quien al estrecharlos contra su seno perecía que no podía sobrevivir á la emoción.

Á los pocos pasos vió que un hombre salía de entre los escombros seguido de un brazo enguantado.

Esta mujer estaba con su marido, quien, con ahogada voz, que salía de debajo de los escombros, exclamaba:

—¡Salvada! ¡Salvada! No os quepa de mí.

El Sr. Tarantini, se acercó al grupo y reconoció en la señora á una hermosa egipcia que vivía frente al hotel. Cuando tendió su mano á la infeliz, y esta iba á agarrarse, un desprendimiento hizo inútiles todos sus esfuerzos.

Uno de los heridos cuenta que se salvó después de ver perecer á su padre, su madre, su cuñada y otros parientes.

En cuanto á las causas del desastre, no se puede todavía conocerlas con exactitud; pero fenómenos recientes hacen suponer que el origen de la catástrofe no ha sido puramente local.

Entre estos fenómenos se cuenta: Primero la erupción del Vesubio, que ha comenzado anteaer; segundo un ligero temblor de tierra que se sintió en Wiesbaden el sábado á las diez, es decir á la misma hora que ocurría la catástrofe de Casamicciola; tercero dos terremotos que, según telegramas, se han sentido en puntos situados á enorme distancia, en Oporto y en Gilroy (California). En Oporto la sacudida ha durado dos minutos y se sintió de Este á Oeste, y en Gilroy hubo dos sacudidas cuyos detalles aun no se conocen.

Los hombres de ciencia pueden apreciar estas noticias para determinar la causa original del desastre de Ischia.

No deben olvidar que esta catástrofe no fué precedida de ningún incidente atmosférico que pudiera presagiarla, pues de las declaraciones de los supervivientes, resulta que á la hora del terremoto la noche estaba tranquila y serena, el cielo lleno de estrellas y el golfo de Nápoles transparente como un espejo.

Entre las ruinas se ha encontrado una cantidad enorme de objetos preciosos, alhajas, numerario, obligaciones, billetes de Banco, etc., etc.

Los manantiales de aguas minerales de Casamicciola, que fueron cogidos por los escombros, se han abierto paso con violencia, acusando las aguas la temperatura del agua hirviendo.

De la Agencia Fabra:

Nápoles 3.—Se ha sentido hoy un nuevo terremoto en la isla de Ischia. La cima del monte Epomeo se ha derrumbado sin causar desgracias personales.

Noticias del cólera.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

El Cairo 3.—Ayer hubo en esta capital 194 defunciones de resultados del cólera.

Constantinopla 3 (tarde).—El gobierno turco ha decidido imponer una cuarentena de veinticinco días á todo barco que haya tenido algun enfermo sospechoso durante su viaje.

Los demás barcos sufrirán una cuarentena de veinte días solamente.

El Cairo 3 (4:40 tarde).—Muertos desde la aparición del cólera hasta ayer mañana: en el Cairo, 4.583; en el resto de Egipto, 9.078.

La epidemia empieza á disminuir. El gobierno inglés ha enviado á dicha capital doce médicos.

Anoche terminó el *Rhamadan*. A pesar de la epidemia, los musulmanes se disponen á cumplir con la práctica religiosa de visitar las tumbas. Ha sido preciso enviar tropas al cementerio para impedir las visitas.

Segun dice un periódico de Barcelona, las autoridades de Italia se han dirigido al gobernador de aquella provincia suplicándole manifestara si era cierto que en Barcelona habían aparecido casos de cólera. El gobernador, Sr. Zabalza, contestó negando la exactitud del rumor.

El cólera en Siria.

Con este título publica el *Temps*, recibido hoy, una carta fechada en Constantinopla el día 29 de Julio último, y que dice así:

«El Consejo sanitario internacional ha recibido ayer muy malas noticias de Siria. En un pueblo del Líbano, situado á dos horas de Beyruth, ha ocurrido un caso. El carácter cólico de la enfermedad no se ha confirmado todavía; pero hay fuertes presunciones para creer que sea la primera manifestación del cólera. Simultáneamente el médico sanitario del lazareto de Beyruth hacia constar la muerte de un muchacho de siete años, ocasionada por el cólera. Este niño había salido del Cairo el 24, había llegado á Alejandría el 25, y á lazareto de Beyruth el 27, falliendo á los dos días con síntomas cólicos.»

El lazareto de Beyruth contenía el 28 777 personas. El médico reclama por telegrafo que se impida en absoluto que arriben las procedencias de Egipto. El Consejo sanitario internacional no se ha reunido todavía para tomar acuerdo sobre este punto; pero todos los que conocen el país dicen que de no tomarse esa determinación, es segura la invasión de la plaga.

El considerable número de inmigrantes; la imposibilidad absoluta de contar con la fidelidad y energía de los agentes encargados de aislar á los cuarentenarios contribuyen á la creencia general de que la epidemia se propagará en Turquía si no se adopta con gran rapidez la medida propuesta por el médico.»

Los periódicos franceses dan estansos detalles de las precauciones adoptadas en Marsella con el vapor *Peluse*, á cuyo bordo saben nuestros lectores ocurrieron dos casos de cólera.

Tripulación, buque y mercaderías serán sujetos á una estricta y esmerada vigilancia en un sitio aparte del lazareto, creyéndose, aunque no está decidido todavía, que la observación durará treinta días.

Las noticias de Egipto dicen que el número de víctimas que se da á conocer al público es muy escaso en comparación del real y positivo, pues solo se refiere á las poblaciones que tienen médico. En el campo son muchas las víctimas y nadie se ocupa de hacerlo conocer.

El inspector del Nilo dice que ha hecho retirar 600 bandidos de animales que habían sido arrojados al río, y cuya putrefacción contribuiría poderosamente á la propagación de la epidemia.

Una carta dirigida del Cairo al *Standard* de Londres dice que los médicos indígenas tienen tal miedo al cólera que no consenten en acercarse á los enfermos, y que cuando más, los ven á 50 pasos de distancia, examinándolos con gemelos de teatro.

Algo exagerado nos parece el miedo.

Cartas de San Sebastian y Zarauz.

San Sebastian 3 de Agosto de 1883.

Sr. Director de EL CORREO.

Mi querido amigo: Desde que escribí á Vd. mi última ha habido gran movimiento de viajeros en la capital de Guipúzcoa, si bien de familias conocidas en esa pocas puedo añadir á la lista de mi anterior.

El movimiento de hoy ha sido más bien político, pues venia en el expés el presidente del Consejo de ministros.

Á Zumárraga habían salido á esperar al Sr. Sagasta el Sr. Navarro Rodrigo, el conde de Villardompardo, el gobernador de la provincia, Sr. Armesto, el presidente de la audiencia, y otras personas.

Como por telegrafo habrá sabido otros pormenores, escuso la repetición.

Hasta Irún ha llevado el Sr. Sagasta gran acompañamiento en su coche-salon, de aquí se incorporaron el duque de Baena, conde de Egaña y señor Alonso Martínez (D. Manuel), cuya salud se halla algo quebrantada, y con quien el Sr. Sagasta ha conferenciado detenidamente.

Segun he oido, en Hendaya el Sr. Martinez Brau obsequiará al Sr. Sagasta con un almuerzo, y en Irún dispensará el mismo obsequio á los expedicionarios de aquí el Sr. Navarro y Rodrigo.

El ayuntamiento de ésta ha decidido en sesión de ayer ir en comisión á invitar á S. M. la Reina doña Isabel para que pase en ésta las próximas fiestas; créese que S. M. aceptará, pues algo indicó á la duquesa de Bailén el día que almorzó en su palacio. La ilustre duquesa, á ruego de muchas personas, irá á Lequeitio á invitar á S. M.

El número de forasteros residentes en ésta, de todas las clases sociales, está á lo más en igual proporción que el año anterior; no hay la afluencia extraordinaria que ha indicado un periódico noticiero que siempre habla *competente autorizado*.

En mi próximo viaje á San Juan de Luz y Biarritz comunicará á Vd. cuanto por allí ocurra, su afectísimo amigo.—VELOX.

Zarauz 2 de Agosto de 1883.

Tan agradable impresión, señor director, me causó mi primer viaje á Zarauz, que he vuelto á permanecer allí unos días y tengo intención de volver antes de finalizar la temporada, prometiendo á usted escribir desde allí mi última carta, que cerrará la de mis expediciones veraniegas.

El tránsito en este pueblo en los tres últimos días para las fiestas que se celebran anualmente en Azpeitia, ha sido grande; allí se trasladaron la mayor parte de las familias residentes en Zarauz, viéndose el santuario de San Ignacio visitado por gran número de personas distinguidas.

Dicho santuario se le suele llamar la maravilla de Guipúzcoa, y crea Vd., señor director, que merece tal nombre; lo fundó la reina doña María Ana de Austria, la cual hizo que en la casa donde había nacido San Ignacio se erigiese un colegio de la Compañía de Jesús, y al efecto hicieron cesion del palacio de Loyola sus poseedores los marqueses de Alcañices y de Oropesa de Indias en 1631.

Las montañas que rodean el valle, las arboledas y casas que á la vista por todos lados se ofrecen, el Urola con sus frondosas riberas y el santuario, imponente edificio que á esta escena preside, forman un cuadro muy grandioso y pintoresco. La escalinata es bellísima; el colegio ostenta hermosa cúpula, y todo ello dá gran magnificencia al edificio, é inspira religiosas y sublimes ideas.

Las fiestas han estado muy animadas; los toros muy concurridos y divertidos. Allí recuerdo haber visto con sus lindas hijas á las marquesas de Castelfuerte y de Narros; con las señoras, no menos bellas, á la condesa de Guendulain; general Chacon, condes de Villardompardo, Sres. Alegre y Retortillo, y la hermosa condesa de Guañqui, y aunque no sea esta crónica oportuna para hablar de *toilettes*, no he de dejar de decir á Vd. que esta linda condesa lucia un magnífico collar con los escudos de su noble y aristocrática casa, esmaltados; los dibujos fueron hechos por la ilustre condesa, y la artística alhaja en Paris en brevísimo plazo. Y ya que hablo á Vd. de los dibujos de la condesa de Guañqui, diré á Vd. que he tenido ocasión de admirar en el palacio que posee en Zarauz sus acuarelas, que bien pueden competir con las del más acreditado artista. Que el palacio está puesto y adornado con el mejor gusto y elegancia casi es inútil decirlo tratándose de la dama á que me refiero, pues es bien conocido el carácter que imprime á todas sus cosas. El salon principal ha sido reformado este año; el jardin es muy espacioso y con vistas al mar.

En Urrestilla, pueblo próximo á Azpeitia, poseen los marqueses de Narros otro palacio no tan suntuoso como el de Zarauz; pero sí tan antiguo y adornado con el mejor gusto.

Zarauz, pues, ha vuelto á recobrar su animación; los sábados por la tarde los salones de la condesa del Real, se ven favorecidos por las familias más distinguidas residentes aquí, y lo mismo los martes y viernes los de los marqueses de Narros.

Ya ha llegado la marquesa de Pacheco, y creo me falta añadir á la lista que remití á Vd. en mi primera carta, la marquesa de Alava, los diputados Sres. Ibarra y Ulzurrun con sus señoras, el brigadier Coello, vinda del general Burnaga con su hija; y el Sr. Carlisle con su señora, que es una linda dama extranjera de distinguida belleza meridional, y que permanecerá en España muy poco tiempo, ocupan la Villa-Calderon de la Barca de la condesa de Llorente, con los marqueses de Castelfuerte de quienes son sobrinos.

El es abogado de los negocios de España en los Estados Unidos.

Dícese por aquí, no sé si con fundamento, que S. M. la Reina Isabel piensa venir á hacer una visita á este pueblo.

E cuanto por hoy tiene que comunicarle su afectísimo amigo.—VELOX.

TELEGRAMAS.

DE LA AGENCIA FABRA.

Saigon 3.—Tuduc, emperador de Annam, falleció el 26 de Julio.

Phuduc le sucedió. El general francés Bouet vino el 29 de Julio á Haiphong para concertar el plan de operaciones militares con el general Harment y el almirante Courbet.

Paris 3 (1).—El periódico la *France* anuncia que la policía ha descubierto pruebas de la existencia de un Comité secreto legitimista.

Se han hecho pesquisas domiciliarias en el domicilio de varios individuos del Comité y se han descubierto documentos relativos á los medios de acción del Comité.

El *Temps*, diario ministerial, dice que en todo eso no hay nada serio.

Roma 3.—Ha llegado hoy á esta capital la contestación del señor Grevy al Papa.

Angulema 3.—Tres montones de pólvora han hecho explosión hoy en la fábrica de esta ciudad. Seis personas han muerto quemadas.

Se cree que las pérdidas ascienden á un millon de francos.

Nueva-York 3 (tarde).—Se ha investigado la causa de la muerte del Sr. Barca.

El jurado, despues de enterarse de los pormenores, ha declarado que el Sr. Barca ha muerto porque se suicidó en un acceso de locura temporal.

Berlin 4.—Se asegura que los gobiernos confederados han decidido que el tratado hispano-alemán se pondría inmediatamente en ejecución, y que el Reichstag lo ratificaría más tarde.

Bagusa 3 (tarde).—El principe de Montenegro se embarcará el 15 de Agosto para Constantinopla, en el yatch turco *Izzedin*.—Fabra.

AL MENEDEO.

Acercas de la corrida de toros verificada ayer en Cartagena, de la cual los aficionados esperaban noticias con gran curiosidad por tratarse de la competencia entre los banderilleros de Frascuelo y Gallo, nos dice nuestro corresponsal lo siguiente:

«Cartagena 4 (1:5 m.)

Señor director de EL CORREO. La primera corrida de toros de esta tarde muy mediana; malos los toros de Nuez de Prado; buenos los banderilleros de Salvador; Guerrita-bien, pero sin que los toros le dieran ocasión de lucirse.

Currito mató el primer toro de una buena estocada, que le valió palmas. Cara-ancha dió otra estocada tambien buena al segundo, siendo cojido entre barreras sin consecuencias afortunadamente. El Gallo estuvo bastante regular en la muerte del quinto toro.

Murieron seis caballos. Mucha animacion y mucho calor.—A.

Del corresponsal en Madrid de *La Independencia* Belga:

«Los conservadores creen hoy más posible que nunca su vuelta á las esferas del gobierno; para conseguirlo tratan de organizarse formidablemente con auxilio de los elementos católicos y absolutistas, lo cual hace presumir que el rasgo característico de la política futura de los conservadores será un matiz fuertemente clerical y ultramontano, si, la que Dios no quiera, el Rey Alfonso los llamase á sus consejos.»

Ayer se ha celebrado en la capilla de San José el matrimonio de la señorita doña Carmen Nognés, hija del acandala lo propietario de este apellido, con nuestro amigo D. Pacundo Cañada, comandante teniente de la Guardia civil.

Fueron padrinos el brigadier Sr. Ochando, diputado á Cortes, y la señora doña Josefa Raynaldo, madre de la novia.

Deseamos á los recién casados una eterna luna de miel.

Ha fundado recientemente en el puerto de Valencia el magnífico vapor de hélice *Caridad*, que acaba de ser construido en los astilleros de Durbarton por orden del señor marqués de Campo, con destino á la línea de Argelia recientemente organizada por este infatigable naviero.

Las dimensiones del nuevo vapor son: 240 pies eslora, 31 manga y 16 puntal; su construcción es elegante y su corte esbelto. Las poderosas máquinas de que está dotado le imprimieron una velocidad, en las pruebas, de 15 millas por hora, minimum.

Este andar extraordinario acaba de justificarse en la rapidez con que ha hecho este buque la travesía desde Inglaterra. Salíó de Liverpool el 28 del pasado julio por la tarde, y llegó al puerto del Grao á las siete de la mañana de ayer, habiendo solo empleado en la navegación cinco días y quince horas.

Con buques de semejantes condiciones auguramos un gran porvenir á la línea de Argelia, que con tan buenos auspicios ha dejado organizada el señor marqués de Campo.

En la noche del lunes último cayó un fuerte pedrisco en la comarca del Priorato, que causó daños de consideración en los viñedos.

Ocurrencias de anoche:

En la calle de Preciados fué víctima de un timo una señora á quien los rateros estafaron la suma de 575 pesetas en billetes del Banco, dejándole en cambio dos cartuchos en monedas de cobre.

Se produjo una riña entre dos sujetos en la calle de Alcalá, resultando uno de ellos con la fractura de un costilla, á consecuencia de un palo que le dió su adversario. El herido fué conducido á la Casa de Socorro y el otro á la prevención.

Á una niña de seis años le fueron robados en la Plaza de la Cebada los pendientes que llevaba puestos. El autor no fué hallado.

—Se declaró un ligero incendio en el núm. 35 de la calle de Serrano, que fué sofocado inmediatamente.

Dice un periódico que el señor juez de instrucción del distrito del Congreso ha dictado auto suspendiendo al Sr. Párraga en el cargo de concejal de este ayuntamiento, en virtud de lo que dispone el art. 192 de la ley municipal.

Al mismo tiempo ordena que se comunique el auto al gobernador para su ejecución, y al presidente y fiscal de la Audiencia.

Ha fallecido en Zaragoza la señora doña Vicenta Navarro y Morales, baronesa de la Mengrana.

Mientras dure la ausencia del Sr. Sagasta, los ministros se reunirán en Consejo todos los domingos.

Aptitud legal de los senadores.

Según dijimos ayer, la *Gaceta* publica hoy la ley marcando el plazo dentro del cual los senadores deben presentar los documentos que acrediten su aptitud legal.

Hé aquí la disposición transitoria:

«Los senadores elegidos antes de haber empezado la legislatura actual deberán acreditar su aptitud legal en el plazo de un mes, á contar desde la fecha de la publicación de esta ley. A los que hayan sido ó sean elegidos después de empezada la presente legislatura, se les proroga este plazo hasta un mes después de empezada la siguiente.»

Leemos en El Imparcial:

«Por real orden de 23 de Julio último, el ministerio de Hacienda, de acuerdo con el dictamen del Consejo de Estado, ha desestimado una instancia presentada por D. Ramon Michelena, solicitando que se le reconociera como concesionario de la empresa del teatro Real; el gobierno de S. M. no reconoce otro empresario que el Sr. D. José Fernando Rovira, mientras éste cumpla, como hasta ahora, las condiciones del contrato de arriendo.»

Los periódicos de Pamplona traen hoy detalles del incendio ocurrido en un taller de pirotécnica, suceso que nos anticipó el telégrafo.

El establecimiento era de la señora viuda de Berástegui.

Se atribuye el incendio á los abrasadores rayos solares que dejaron sentirse el día 3 á la hora del suceso.

Hay quien dice que al ir á hacer un taladro en una rueda para unirlos con otra el laborioso operario de la carpintería del Sr. Peruchena, se le cayó un barreno que en el bolsillo llevaba y se produjo la explosión.

Lo cierto es que en el taller se hallaban la propiedad con su sobrino, el carpintero, y que á la puerta del edificio se encontraban jugando dos niños en el momento mismo que ocurría la explosión y el desplome.

La propietaria se encuentra en un estado muy grave, así como el niño Policarpo Ugaldé.

Joaquín Esparza, carpintero, falleció al poco tiempo de haber ingresado en el hospital, y el niño Zacarías Paracuellos fué extraído de entre los escombros por los bomberos.

La circunstancia de no haber sonado la una y media, hora en que entran al trabajo los operarios al taller, hizo que no fuera mayor el número de víctimas.

Nuestro celoso corresponsal de Alba de Tormes (Salamanca) nos da cuenta en una extensa carta, que la falta de espacio nos impide publicar íntegra, de la llegada y recibimiento que allí se hizo á los padres Agustinos exclaustrosados de Francia, que fueron allí á visitar el sepulcro de Santa Teresa de Jesús.

El recibimiento fué entusiasta; en el sepulcro se cantaron unos motetes, y el director de la peregrinación explicó, lleno de sentimiento, la misión que allí les llevaba, y además, dijo algo acerca de su expulsión de Francia.

Anteayer, en la basílica de los Carmelitas, se celebró el sacrificio de la misa por el superior de la orden, ayudándole los de la comunidad, que después comulgaron. El sermón, que fué muy notable, versó sobre los deberes de la peregrinación en primer lugar, y después, sobre la vida de la Santa.

Ayer salieron de aquella población con dirección á Avila, desde donde se dirigirán á Santiago con objeto de visitar el sepulcro del patron de España.

Los periódicos de Huesca insertan el programa de las fiestas que allí tendrán lugar los días 10, 11 y 12 de este mes.

Un telegrama de Oviedo que publica *El Globo*, dice que los demócratas gubernamentales de aquella ciudad se han reunido ayer para obsequiar con un banquete á los Sres. Celleruelo y Gonzalez Encinas.

Como modelo de cortesía, merece ser registrado este párrafo de una carta de París, que anoche publica *El Estándarte*:

«En todo caso conste para los que supongan eso ó alguna otra cosa más ó menos verosímil, que el Sr. Cánovas del Castillo va á las aguas de Carlsbad sola y única y exclusivamente á ocuparse del restablecimiento de su salud, y que allí en su alojamiento de la *König Villa* procurará, en cuanto su ardiente patriotismo se lo permita, perder de vista, no á España, que eso para él es imposible, pero sí los manejos de las gaceticillas que por una de esas condiciones inevitables de la historia de todos los pueblos, y aun de los mejor gobernados, rigen hoy los destinos del pueblo español.»

EDICION DE LA NOCHE.

Disposiciones de Guerra:

Concediendo un mes de licencia para Agnas Buenas y Urberuaga al brigadier D. Tomás Shelly.

—Aprobando la propuesta de retiro por edad á favor del teniente de estado mayor de plazas don Benito Martínez.

—Concediendo dos meses de licencia por enfermo al coronel D. Antonio Sarrunte.

—Idem id. al de igual clase D. Trinidad Garcia Baquero y á los tenientes coroneles D. Tomás Gomez y D. Alejandro Rodriguez Valcarcel, al comandante D. José Fernandez Acevedo, á los capitanes D. Juan Verdie y D. Andrés Solá, teniente D. Juan Mestre y alférez D. José Taillepar.

—Prorogando por un mes la licencia que disfrutan por enfermos el capitán D. Juan Carabantes y al alférez D. Salvador Florez.

—Confiriendo comision del servicio al coronel D. Anselmo Fernandez.

—Concediendo medalla de sufrimientos por la patria al alférez D. Juan Garcia Santos.

—Confiriendo comision del servicio al teniente coronel D. Enrique Borbon y Castellvi, duque de Sevilla.

—Invalidando notas á los capitanes D. Enrique Pinto y D. Antonio Pazo.

—Concediendo situacion de supernumerario sin sueldo al comandante D. Dámaso Fernandez Viario.

Hoy ha tomado posesion de la capitania gene-

ral, el Sr. Terreros, habiéndosele presentado á las once los jefes y oficiales de esta guarnicion.

Debimos recibir ayer tarde, y no lo hemos recibido hasta anoche á las diez, el siguiente parte de nuestro corresponsal en Irún:

«Irún 3 (2 t.).»

Director CORREO.

Ha llegado perfectamente el Sr. Sagasta, á quien acompañaban los Sres. Abascal, Rute y Cruz. Desde San Sebastian le venian tambien acompañando los Sres. Alonso Martinez, Navarro y Rodrigo, los condes de Villardomardo, el duque de Baena, el gobernador Sr. Armeto, Aparici (don Luis), conde de Egaña, Garcia Trapero, Hernandez Prieta, Casuso y otras personas.

Los Sres. Gamazo y Torres Villanueva han quedado en Tolosa, para dirigirse á Betelú.

El Sr. Martinez Bran obsequió al Sr. Sagasta con un magnífico almuerzo en Hendaya, y en Irún á sus amigos el Sr. Navarro y Rodrigo.—*El corresponsal.*

Las *Novedades* de Nueva-York recibido hoy, publica los siguientes partes:

«Havana 20 de Julio.—El vapor *City of Washington* que ha llegado aquí procedente de Veracruz y que saldrá mañana para Nueva-York, está en medio de la bahía aislado y bajo observacion, á causa de tener á bordo 27 enfermos entre sus pasajeros y tripulacion. En la travesía desde Méjico, hubo una defuncion. No está bien definida la naturaleza de la dolencia, pero se cree causada por haber bebido agua tomada en Veracruz. Cuando el vapor zarpó de aquel puerto no habia enfermado á bordo; al tocar en Progreso habian caido enfermas cinco ó seis personas, número que aumentó hasta 27 en el viaje á la Habana.

Un despacho posterior dice: «La Junta de Sanidad ha declarado fiebre amarilla la enfermedad á bordo del *City of Washington*. Los pacientes han sido trasportados al hospital, y todos ellos, menos dos, son de la tripulacion. El médico y el panadero de á bordo fallecieron anoche. El individuo que murió en el mar fué el maquinista. El vapor ha sido fumigado y saldrá mañana pa Nueva-York.»

A las once de esta mañana zarpó de aquí para Nueva-York el vapor *Niagara*, en que se habia declarado un incendio hallándose frente á la costa de Florida. Diez gabarras salieron al mar con la carga del vapor que se hallaba en estado de putrefaccion, y la echaron al agua.

Havana 21 de Julio.—Los periódicos de aquí dicen que la goleta americana *Rebeca*, surta en Sagua se halla en la misma dificultad que la que tuvo recientemente en Cienfuegos el bergantin *Nellie*, que fué embargado y vendido en pública subasta por violacion de las ordenanzas de aduanas.

«Cetta 4.—Por disposicion de la Junta de Sanidad, los buques procedentes de España, Italia, Malta, Chipre, Portugal y Gibraltar, necesitan visar patentes sanitarias por agentes consulares franceses.

La señora marquesa de la Torrecilla, según nos escriben de Oúlora, ha visitado, aprovechando su estancia en aquellas aguas, sus magníficas posesiones de Aramayona, siendo recibida por todo el pueblo, como asimismo sus hijos, que la acompañaban, con las mayores demostraciones de regocijo.

Hasta mañana parece que ha diferido su viaje á Biarritz el Sr. D. Cristino Martos.

Se sabe por cartas particulares que el Sr. Moret, que reside con su familia en un pueblecito próximo á París, se muestra bastante disgustado por el giro que ha tomado la política de la izquierda desde el último debate.

Los periódicos de Barcelona publican un anuncio del tribunal eclesiástico, llamando á declarar á los sacerdotes que revisaban los números de *La Vespera*, periódico tradicionalista que dió muchos disgustos al difunto Sr. Urquinaona.

No ha salido hoy para Vigo el Sr. Castelar; pero seguramente saldrá mañana domingo.

Noticias de hoy de Siria dicen que aquel señor Obispo se encuentra bastante grave.

Los periódicos hablan de haber sido nombrado el Sr. Perez de Rivera para jefe de orden público de la Habana.

Estos periódicos debian saber que dicho nombramiento es potestativo del gobernador general. No se ha hecho, por tanto, este nombramiento por el ministerio de Ultramar.

Noticias del ayuntamiento.

Se ha autorizado al Sr. Ducazcal para que construya un cerco de hierro en los Jardines del Retiro, en las inmediaciones de la fonda.

—La comision de espectáculos ha acordado, en vista de una comunicacion de la municipalidad de Niza sobre la Exposicion de Agricultura, Industria y Comercio que ha de celebrarse en aquella capital á principios del año próximo, estimular y solicitar el concurso de los agricultores é industriales españoles.

—Aunque nada se ha acordado respecto á la cantidad con que el ayuntamiento ha de auxiliar á la Exposicion proyectada por la Sociedad de Escritores y Artistas, se sabe que el municipio enviará útiles de la imprenta que costea y autógrafos de valor que guarda en sus archivos.

—En la próxima sesion es probable que uno de los concejales apoye una proposicion para que el Ayuntamiento se suscriba por la cantidad de 2.000 pesetas para alivio de las víctimas de Ischia.

Esta mañana ha girado una visita á los despachos de pan y tahonas de su distrito, el teniente alcalde del Centro, imponiendo 49 multas, que ascendieron á 1.250 pesetas.

Dicha autoridad y la de la Inclusa, se proponen visitar las casas de dormir, siendo probable que ordenen la clausura de algunas de ellas.

Ha muerto en Turin, el almirante Persano, tan venturoso en Gaeta y Ancona, como desgraciado en Lissa.

El coronel encargado de instruir la sumaria sobre lo ocurrido en Villalba con los alabarderos, ha salido ya para este punto y San Ildefonso.

Occupándose *El Guadalete* de Jerez de las evoluciones hechas en la Plaza de Toros de aquella poblacion por un batallon de infantería, dice que el benéfico objeto de la funcion esplica perfectamente que por las autoridades militares se diese el debido beneplácito para que aquella fuerza se asociara á una fiesta que se habia hecho tan simpática por el beneficio que de ella reportaban los asilos de mendicidad.

El Cronista de Jerez repite tambien que solo por ese motivo tomó parte en la fiesta el elemento militar.

Los periódicos de la mañana traen todos detalles acerca de la desgracia de Juana Fernandez que se suicidó ayer tirándose desde una ventana de un piso tercero de la plaza de la Independencia.

Según parece la infortunada jóven, acusada infundadamente por el dueño de la casa de haber

sustraido un billete de 1.000 pesetas, fué conducida al Gobierno civil, desde donde regresó á casa una vez que fué probada su inocencia.

Una vez en su casa, encerróse en su habitacion, consumando más tarde el suicidio, llevada seguramente de un pundonoroso cuanto funesto arranque.

Al abrir su habitacion los agentes de la autoridad encontraron sobre una mesa las cabezas de fósforos de algunas cajas de cerillas y un vaso de leche, que hacen presumir que intentó antes el suicidio por envenenamiento, y no atreviéndose á verificarlo así, decidió arrojarle por la ventana.

Dice nuestro colega El Globo de hoy:

«Leemos en un apreciable colega que un conocido agente de Bolsa llevaba ayer pagados 98 000 ducos por diferencias de operaciones concertadas con el Sr. Navas.

El Sr. Láz—añade—que es uno de los perjudicados, ha acudido ante los tribunales contra el Sr. Navas, en un escrito en que se pinta de un modo notable el estado de perturbacion á que se ha llegado en el abuso de las operaciones bursátiles.

Tambien dice el mismo diario que antes que el señor Láz, ha llevado al Sr. Navas á los tribunales el Sr. Camaron, como testamentario del difunto marqués de Salamanca.»

En honor de las personas que en tal dia como hoy del año 1874 perecieron á consecuencia de la guerra carlista, se ha celebrado esta mañana en Teruel una funcion civico-religiosa que ha estado muy concurrida.

Esta noche sale para Cartagena, donde se embarcará para Mahon, el nuevo director del lazareto de dicha ciudad, D. José Roig y Ruiz.

En la calle de Fuencarral, esquina á la del Arco de Santa Maria, fué atropellada esta tarde, á las seis y cuarto, por un carruaje particular, una niña de seis años, que recibió varias contusiones en una pierna.

Segun telegrama de San Ildefonso, SS. MM. y AA., que continúan sin novedad en aquel Real Sitio, fueron ayer tarde en carruaje á la Cruz de la Gallega.

El gobernador de Búrgos se ha encargado hoy del mando de la provincia.

Un incendio en la dehesa *Oliva* del término de Villas del Pedroso (Cáceres), ha destruido más de 250 fanegas de grano.

Junta provincial de Sanidad.

A las cinco de esta tarde se ha reunido esta corporacion con objeto de adoptar nuevas y eficaces medidas para prevenir la epidemia del cólera, si por desgracia llegara á desarrollarse en la provincia de Madrid.

Ha presidido el gobernador señor conde de Xiquena y han asistido los Sres. Martinez Luna, Lodsada, Chicote, Diaz Benito, Moreno Aguado y Hernandez Gomez.

A las seis y media ha terminado la reunion, quedando acordado:

Concluir los trabajos de organizacion de las juntas de distritos y de barrios.

Y pedir al ministerio de la Gobernacion el presupuesto necesario para camillas, fumigaciones y demás útiles, medicamentos y preservativos con que atender, en su caso, á la epidemia.

ASALANCE DEL DIA.

Hoy lo más saliente y penetrante es el sol que ha hecho, capaz de madurar los melones más refractarios; y cuidado que no hay alusion de ninguna clase.

Hablamos sin malicia, y decimos que este sol que se ha venido encima, le quita á uno gana para todo trabajo, y además le hace ver las cosas con un abandono que raya en benevolencia.

Por ejemplo, con este sol es natural que los panaderos apuren un poco más las libretas y no quieran bajar el precio, digan lo que gusten los campos de Castilla, de Estremadura, de la Mancha y de Andalucía, que, según cuentan, no pueden con las mieses, porque al fin y al cabo todo es compensacion en la vida, y la sangre que los panaderos sudarán estos dias en el amasijo, justo es que lo paguen sus parroquianos.

No hay más sino que tras esta compensacion andaba y anduvo el Sr. Camacho el año pasado, y los periódicos entonces, por el afán de fastidiar al que manda, daban la razon á los panaderos, que de fijo, en una docena de libretas, sacaban y sacan el aumento de contribucion.

Por una razon análoga suceden otras cosas en la política; por ejemplo, en esto de la izquierda. Rara es la conversacion particular en que no se diga que no tienen razon para las cosas que piden; es frecuente oír que el país no está para ciertas agitaciones, y sin embargo, desde los conservadores hasta los republicanos, dale en que han de urgar en el asunto, con la esperanza de que ya que no funden nada los izquierdistas, sirvan siquiera de pólvora de barreno.

Por fortuna, ahora en un par de meses nos van á dejar vivir estos señores, hasta que llegue Octubre, en que, según el corresponsal en París de *El Estándarte*, que debe ser su propietario, que por allí anda, y según tambien un telegrama de Pontevedra que publica *La Correspondencia*, tengamos que sufrir un cordonazo de San Francisco.

Y ande el movimiento, como se dice en una zarzuela que ahora no recordamos.

Para entonces, ya veremos cómo se presentan los horizontes, y juzgaremos de la tempestad. Mientras tanto, somos de la opinion admirablemente expresada esta mañana por *El Imparcial*, en un artículo lleno de sentido práctico, en el cual se dice, hablando del poder de la prensa bien empleado, «que da alegría pensar los grandes resultados que se podrían obtener y los beneficios que reportaría al país si todo el ingenio y el esfuerzo perdidos en las cabalas políticas diarias y en los trabajos de bandería, se utilizara en llevar á la práctica poniamientos como el de rebaja del 10 por 100, de verdadera utilidad para el país.»

Que es ni más ni menos lo que viene *El Correo* predicando, por cierto, con más provecho del que nosotros mismos podiamos imaginar, porque en todas partes, salvo la gente maleante que vive entre desengaños y emociones y que goza con pertenecer cada semestre á un comité, los demás ciudadanos lo que quieren, después de saborear todos los dias en los periódicos que se leen, las cosas que se dicen contra el que manda, sea quien fuere (porque esto es muy humano y gusta á todo el mundo), lo que quieren, es vender lo mejor posible sus frutos, y que haya pocas elecciones por los enredos y quimeras que traen, y que la administra-

cion, ya que les saque los cuartos, se lo saque con toda cortesía; pero nada de bululios ni agitaciones que conocen de fecha próxima, y de los cuales han salido hartos hasta ventanar.

Prosa cotizable en el mercado del dia, poca ó ninguna, como ya hemos indicado.

Ni el telégrafo, ni los ministerios, ni el Salon de Conferencias (como ha quedado el pobrecito Salon!) ni el juzgado de guardia, dan materia para ningún suceso resonante. El lápiz puede decirse que hoy habria estado ocioso, á no ser la Junta de Sanidad, reunida en el gobierno de provincia, y alguno que otro suceso de cuantía más secundaria.

Se sabe que el Sr. Sagasta ha llegado sin novedad á Agnas Buenas.

Poco nuevo del cólera que pueda ser alarmante. Los telegramas de Berlin dicen que no obstante faltar la aprobacion del Reistag, se pondrá en práctica el tratado franco-español.

Es posible que mañana se reunan en Guerra, para tratar de algunos expedientes, los ministros que residen en Madrid.

El general Martinez Campos irá probablemente á la Granja el lunes.

Los valores, más bajos que ayer.

Londres 4.—Varios agentes generales de las colonias de Australia han entregado á lord Derby una peticion para conseguir que Inglaterra anexiona las islas del Océano Pacífico.

El *Standard* de hoy dice que cartas de Cabul anuncian que Rusia ha proyectado la ocupacion del Afghanistan dentro de dos años, y que ha mandado espías y agentes encargados de preparar los medios de una invasion.

Berlin 4.—Se dá una gran importancia á la entrevista que el emperador Guillermo y el conde de Kalnoky han celebrado en Gastein.

El conde ha declarado que no tenia simpatías para Rusia.—*Fabra.*

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DEL 4 DE AGOSTO.

FONDOS PÚBLICOS	ÚLTIMOS PRECIOS.	FONDOS PÚBLICOS	ÚLTIMOS PRECIOS.
4 p. 100 int. c.	64'20	Ob. Munic. de id.	»
Id. fin del corriente	»	Ob. Erlanger de id.	»
Idem fin próximo.	»	B. HIPOTECARIO	»
4 por 100 perp. ext.	63'50		
3 por 100 exterior.	»	Cédulas al 7 por 100	»
2 por 100 exterior.	»	Idem al 6 por 100.	101'50
4 por 100 amortizab.	76'20	Idem al 5 por 100.	85'15
Carreteras de Abril	»	B. h. al 6 por 100.	»
Idem de Agosto	»	VEHES.COMERCIALES	»
Idem de Marzo	»		
Idem de Julio	»	Ac. B. de España.	285'25
Obras públicas	»	Idem Hipotecarios	»
Personal	»	Idem de Castilla..	»
Ob. de A. de Cuba	»	Tranvia de E. y M.	»
Billetes h. de Cuba	86'60	Obligaciones de id.	»
Sisas del A. Madrid	»		

París, á ocho dias vista, 4'92 1/2.

Londres, á 90 dias fecha, 47'35.

Resumen.

Los fondos, con menos firmeza que ayer. Se ha presentado á la vez bastante papel al contado, por lo que en la última parte de la hora oficial ha cedido algo el cambio.

En operaciones á plaza no ha habido gran movimiento, sin duda porque la ausencia de muchos especuladores y la cuantía de los descubiertos de la última liquidacion que han soportado con gran perjuicio de sus intereses los que antes que nada estiman su honra y su reputacion, no permiten que la contratacion á fecha tome el vuelo excesivo que tantas veces hemos notado en el mes último.

Sobre este punto, mucho hemos de insistir acerca de la necesidad apremiante, de que ya que no todos usan de la prevision y cordura de comprometerse en importantes y arriesgadas empresas, la ley cuido que los que así se conducen, sufran la pena de su temeridad, y no causen perjuicios de consideracion á los demás impunemente.

Porque triste es para el perjudicado después de la pérdida de su fortuna por cargar con descubiertos de otro, ver el descaro con que éste goza de los bienes que á aquel pertenecen, por no serle exigible la deuda.

Ha llegado el momento en que debe pensarse sobre las operaciones de Bolsa, y que sin restricciones de ninguna clase se determine la fuerza y el cumplimiento de estos contratos en cualquiera forma en que consten ante los tribunales.

Pero dejemos estas digresiones á que nos llevan los mil comentarios que estos dias se enen en Bolsa con motivo de la última liquidacion y concretándonos á los cambios de hoy diremos que:

El 4 100 interior al contado se ha hecho entre 64'35 y 20; siendo este último cambio á como cierra.

El 4 por 100 exterior en pequeñas partidas á 63'50.

El 4 por 100 amortizable sigue pedido: desde 76 por 100 ha llegado á 76'40; si bien termina á 76'20.

Tambien los billetes de Cuba van hacia adelante: su cambio publicado 96'60 y en observaciones 96'80 y 97 por 100.

Las cédulas al 6 por 100 del Banco Hipotecario á 101'50 y las del 5 por 100 á 95'15.

Las acciones del Banco de España á 285'25 publicadas y á 285'50 para mañana.

Bolsin.

A las cinco.—4 por 100 interior contado, 64'20; fin de mes, 64'25; fin próximo, 64'55.

Los mismos cambios de la hora oficial.—Pocas operaciones.

Telegramas de Suarez Inclan.

Barcelona 4.—4 por 100 amortizable, 76'00.—4 por 100 perpetuo, 64'05.—4 por 100 exterior, 63'05.—Cuba, 96'50.—Colonias, 62'25.—Descuents, 35'50.—Catalana, 35'50.—Norte, 00'00.—Francia, 83'00.—Almansa, 180'00.—Alicante, 98'75.

Temperatura.

La temperatura de hoy á la sombra, según las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Hermanos (calle del Príncipe, 12), ha sido la siguiente:

A las ocho de la mañana, 29° centigrado sobre 0.

A las doce de la misma, 33° idem idem.

A las cuatro de la tarde, 26° idem idem.

La máxima fué de 36° idem sobre 0.

La mínima, de 18° idem idem.

El barómetro indica tiempo variable.

Cultos.

Santo de mañana.—Nuestra Señora de las Nieves.

Espectáculos para mañana.

Jardin del Buen Retiro.—A las nueve.—*El proceso del can-can*.—Baile.—*Ellos y nosotros.*

Circo de Price.—A las nueve.—Gran funcion en la que tomarán parte los exóticos Renard, titulados las Arañas; el notable profesor de equitacion Mr

OFICIAL.

PRESIDENCIA. — Ley marcando el plazo dentro del cual los senadores electos deben presentar los documentos que acreditan su aptitud legal.

Real decreto resolviendo una competencia promovida entre el gobernador de Orense y el juez de primera instancia de Allariz.

MARINA. — Ley determinando las fuerzas navales para las atenciones generales del servicio, resguardo marítimo, policía y vigilancia de las aguas jurisdiccionales de la Península e islas adyacentes y estaciones navales de la América del Sur, durante el año económico de 1883-84.

Reales decretos disponiendo que el teniente de navío D. Víctor Marina cese en el destino de oficial segundo del ministerio, y se nombra en su reemplazo al de igual clase D. José Paredes de Chacon.

Otro ordenando que el capitán de navío D. Francisco Castellanos cese en el cargo de jefe de armamentos del arsenal de la Carraca, y se nombra en su lugar a D. Rafael Alonso Sanjurjo.

Otro nombrando comandante de la provincia de Bilbao y capitán de su puerto al capitán de navío D. Francisco de Paula Castellanos.

GRACIA Y JUSTICIA. — Real decreto declarando cesante a D. Agustín Irem del cargo de secretario de la comisión general de codificación.

Resoluciones adoptadas en el personal de abogados fiscales de las Audiencias territoriales.

GOBERNACION. — Real decreto concediendo el tratamiento de ilustrísima al ayuntamiento de Jaca.

Otro aprobando el contrato de arrendamiento de la casa cuartel de la comandancia de la Guardia civil, sita en la calle del Pacifico.

Real orden resolviendo el expediente de suspensión del secretario del ayuntamiento de Alhama (provincia de Murcia).

FOMENTO. — Real decreto declarando cesante a D. Alejandro de Castro en la plaza de inspector general de Agricultura y Exposiciones.

HACIENDA. — Real orden desestimando una instancia del ayuntamiento de Encinas (provincia de Segovia) sobre rebaja en su actual cupo de consumos.

GUERRA. — Relacion de los ascensos reglamentarios y recompensas otorgadas.

ESTADO. — Subsecretaría. — Relacion de los decretos concediendo condecoraciones.

Direccion de Obras públicas. — Subasta de las obras para la construccion de un fero de sexto orden en Benicarló, bajo la cantidad de 18.969'49 pesetas.

ADMINISTRACION CENTRAL. — Direccion de la Caja general de Depósitos. — Esta direccion general ha acordado los pagos que se expresan a continuacion para el dia 4 del corriente, de diez a dos de la tarde:

Intereses de efectos depositados. — Carreteras de Julio. — Segundo semestre de 1882, carpetas núms. 5 al 7. — Primer semestre de 1883, carpeta núm. 4.

Carreteras de Agosto. — Anualidad de 1882, carpeta número 29.

Residuos de porpéna. — Primer semestre de 1880 a primero de 1882, carpetas números 96 al 109.

Bonos del Tesoro. — Primer semestre de 1877, carpeta número 334. — Segundo semestre de 1877, carpeta número 209. — Primer semestre de 1878, carpeta número 156. — Segundo semestre de 1878, carpeta número 314. — Primer trimestre de 1879, carpeta número 300. — Segundo trimestre de 1879, carpeta número 300. — Tercer trimestre de 1879, carpeta número 318. — Cuarto trimestre de 1879, carpeta número 306. — Primer trimestre de 1880, carpeta número 293. — Segundo trimestre de 1880, carpeta número 307. — Tercer trimestre de 1880, carpeta número 308. — Cuarto trimestre de 1880, carpeta número 305. — Primer trimestre de 1881, carpetas números 290 y 91. — Segundo trimestre de 1881, carpetas números 283 y 84. — Tercer trimestre de 1881, carpetas números 279 y 80. — Cuarto trimestre de 1881, carpetas números 271 a 73.

Al 4 por 100 amortizable interior. — Primer trimestre de 1882, carpetas números 815 al 21. — Segundo semestre de 1882, carpetas números 762 al 69. — Tercer trimestre de 1882, carpetas números 739 al 53. — Cuarto trimestre de 1882, carpetas números 703 al 29. — Primer trimestre de 1883, carpetas números 586 al 655. — Segundo trimestre de 1883, carpetas números 547 al 72.

Billetes hipotecarios de Cuba. — Primer trimestre de 1883, carpetas números 97 al 99. — Segundo trimestre de 1883, carpetas números 89 al 91.

Deuda perpetua al 4 por 100 interior. — Segundo semestre de 1882, carpetas números 2.051 al 2.147. — Primer semestre de 1883, carpetas números 1.451 al 59.

Deuda perpetua al 4 por 100 exterior. — Segundo semestre de 1882, carpeta núm. 62. — Primer semestre de 1883, carpeta núm. 35.

El precio medio que han tenido los artículos de consumo durante el mes de Mayo último, fué el siguiente:

Trigo, 25'62 pesetas el hectólitro; cebada, 15'5; centeno, 16'82; maíz, 19'9; garbanzos, 73 céntimos kilo; arroz 61 céntimos; aceite, 1'3 litro; vino, 40 céntimos litro; aguardiente, 84 céntimos litro; carne de certero, 1'28 kilo; de vaca, 1'44; tocino, 2 pesetas kilo; paja, 7 céntimos kilogramo.

El precio máximo del trigo fué el de 42 pesetas el hectólitro en Gijón (Oviedo), y el mínimo, 11'50 en Torrelaguna (Madrid).

El precio máximo de la cebada fué el de 26 pesetas en Logrosan (Cáceres), y el mínimo, de 8'2 en Huete (Cuenca).

El 22 del pasado Julio llegó a Mogador la goleta de guerra *Consuelo*, y muy pronto saldrá para Santa Cruz de Mar Pequeña, conduciendo a la comisión hispano-marroquí.

De real orden se ha dispuesto por el ministerio de la Guerra que sean destinados a los cuerpos peninsulares, en primer lugar, los mozos de llamamientos anteriores al de 1883 que hayan ingresado en éste por revision de sus expedientes, y en segundo lugar y por su orden, los que primero hayan ingresado en caja y sufrido el sorteo para servir en Ultramar.

Los voluntarios y sustitutos alistados para aquellos ejércitos, continuarán en su actual situacion, no pudiendo ser destinados a los cuerpos del ejército de la Península en ningún caso. Se exceptúan de esta disposicion los sustitutos presentados por la diputacion provincial de Navarra, con arreglo al art. 15 de la ley de 16 de Agosto de 1841 y reales órdenes posteriores.

Segun dice un periódico, se gestiona activamente por las autoridades de Madrid y Paris, el desdubrimiento de los autores de importantes estafas cometidas en la capital de la vecina república. Se cree que residen en España dichos autores.

Cada noche están más concurridos los Jardines del Retiro, y cada vez la empresa hace más esfuerzos por corresponder a este favor del público.

Las noches de concierto sobre todo, no queda en Madrid *diletanti* ni profano con una peseta y con calor que no venga a depositarla en la taquilla del despacho.

El concierto de anoche estuvo animadísimo, como no podia menos, con un programa tan esotérico.

Se estrenaron dos piezas: una preciosa sinfonia de *Zaida* del maestro Reparaz, que el público acogió con prolongados aplausos y que hizo repetir diferentes veces, y una polka titulada *Todo amor*, que tambien mereció los honores de la repetición.

Mercados de Madrid.

De los partes remitidos por la administración principal de Mataderos públicos, Intervencion del mercado de granos y visita general de policía urbana, resultan ser los precios de los artículos de consumo en el dia de ayer los siguientes:

- Vaca, de 1'60 a 2'00 pesetas el kilogramo.
- Certero, de 1'60 a 2'00 pts.
- Ternera, de 1'50 a 2'00 pts. kil.
- Cordero, de 0'00 a 0'00 pts. kil.
- Oveja, de 1'20 a 1'30 pts. kil.
- Despajos de cerdo, de 0'00 a 0'00 pts. kil.
- Tocno añejo, de 2'10 a 2'20 pts. kil.
- Idem fresco, de 0'00 a 0'00 el kil.
- Idem en canal, de 0'00 a 0'00 kil.
- Lomo, de 0'00 a 0'00 pts. kil.
- Jamon, de 3'00 a 4'40 pts. el kil.
- Pan, de 0'42 a 0'50 pts. el kil.
- Garbanzos, de 0'66 a 1'60 pts. kil.
- Judias, de 0'66 a 0'80 pts. kil.
- Arroz, de 0'70 a 0'88 pts. kil.
- Lentejas, de 0'54 a 0'70 pts. el kil.
- Carbon vegetal, de 0'20 a 0'22 pts. kil.
- Idem mineral, de 0'08 a 0'10 pts. kil.
- Cok, de 0'07 a 0'08 pts. kil.
- Jabon, de 1 a 1'30 pts. kil.

Imprenta de EL CORREO, a cargo de F. Fernandez. Calle de San Gregorio, núm. 8.

DOLOR DE ESTÓMAGO

acidas, digestiones difíciles, vómitos, eructos, inapetencia y todas las afecciones del estómago que no procedan de lesion orgánica grave, se curan siempre con los *Polvos anti-gastrálgicos de Romeo*; recomendados por todos los médicos. Melchor García, Tetuan, 15, y principales farmacias.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Se admiten anuncios, reclamos y noticias para la casi totalidad de los periódicos de Madrid, y se remiten tarifas de precios a las personas que lo deseen.

CALLE DEL PRINCIPE, NUM. 27, PRINCIPAL

SOLUCION COIRRE

Exijase el Sello del Gobierno Francés Con Chlorhidrofosfato de Cal Exijase el Sello del Gobierno Francés

El mas poderoso reconstituyente en todos los casos de Agotamiento de fuerzas, Anemia, Clorosis, Tisis, Cuqueria, Escrófulas, Raquitismo, Enfermedades de los huesos, Desarrollo difícil, Inapetencia, Dispepsias o Digestiones laboriosas y las Enfermedades nerviosas. COIRRE, Farmacéutico, 79, rue du Cherche-Midi, PARIS

GRAN FÁBRICA DE SOMBREROS DE PAJA

para señoras, niños y caballeros; flores, plumas, adornos, armaduras. Se reforman los usados.

7, Plaza de las Cortes, 7.—A. CENEDESE

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

EL CORREO

Se hace toda clase de impresiones, como son: periódicos diarios, semanales, quincenales y mensuales; revistas, folletos, recibos, prospectos, estados, circulares, membretes, billeteaje para espectáculos y obras de gran lujo.

SAN GREGORIO, 8.

LOCAL

Se desea uno que sea muy espacioso en sitio céntrico.—Darán razon en la administracion de este periódico.

SE TRASPASA

una tienda con dos huecos. Desengañe, 13, zapatería, dan razon.

PAPEL

Se vende papel por arrobas en la administracion de este periódico.

IMPRESA

EL CORREO

San Gregorio, 8

Se hace toda clase de trabajo tipográfico.



Se reciben esquelas de funeral para este periódico, en la Administracion, y en la Sociedad General de Anuncios de España, Principe, 27, principal.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad tiene el honor de anunciar al público que en sus oficinas se reciben anuncios, reclamos y hechos varios para sus periódicos de Madrid y provincias, recibiéndolos tambien para los de todos los países de Europa, de Asia, América, Oceanía, Australia y la India.

Oficinas: Calle del Principe, 27, principal.

4 Agto.) FOLLETIN DE «EL CORREO.» (f. 19)

LOS TIEMPOS DIFÍCILES

—No, no señor, no. No se respeta así. Así, lo que se hace, es destruirla. Yo no soy más que un tejedor; no era así de alto cuando ya trabajaba en una fábrica; pero tengo ojos para ver y oídos para oír. Leo los periódicos y veo en la sección de tribunales, como también lo veis vos, que la supuesta imposibilidad de desunirse ensangrienta el país y provoca en los matrimonios pobres luchas, asesinatos y violencias. Seria conveniente hacernos conocer nuestro derecho. Yo estoy en una triste posicion, y quisiera, sin que esto sea imponerme, saber qué ley podría favorecerme.

—Pues bien—dijo Bonuderby metiéndose las manos en los bolsillos—esa ley existe. Pero no está hecha para vos de ningún modo, cuesta mucho dinero, mucho.

—¿Cuánto podrá costar?—preguntó tranquilamente Etienne.

—En primer lugar tendríais que seguir un pleito ante el tribunal canónico, luego otro ante los tribunales ordinarios y por último, otro ante la cámara de los lores y suponiendo que esto marchase perfectamente, creo que no os habia de costar menos de 25.000 pesetas; podría suceder muy bien que fuese el doble.

—¿Y no hay otra ley?

—Ninguna.

—Entonces—dijo Etienne poniéndose pálido—esto es un lodazal. Un verdadero lodazal por todas partes y cuanto antes muera será mucho mejor.

La señora Sparsit se admiró por segunda vez de la demoralizacion del pueblo.

—¡Bah!... ¡bah! no digais tonterías—dijo Bonuderby—sobre cosas que no entendéis, y no llameis lodazal a las instituciones de nuestro país, ó bien vos seréis el que os encontréis en un verdadero lodazal el día menos pensado. Las instituciones de nuestro país son una cosa que no os importa y vos

solamente debéis ocuparos de vuestro trabajo. No habéis elegido una mujer para dejarla plantada el día que se os antoje, la habéis aceptado fuese como fuese. Si se ha vuelto mala es una lástima, pero nada más.

—Es un lodazal—dijo Etienne moviendo la cabeza mientras se marchaba.—Un verdadero lodazal y no otra cosa.

—¡Hoh! escucha un poco—dijo Bonuderby como para despedida.—Eso que yo llamo vuestras opiniones sacrílegas, han llamado la atención a esta señora. Ya os he dicho que era una señora bien nacida y lo que os he dicho es que tambien ha tenido sus disgustos matrimoniales con una base de algunas decenas de millares de libras esterlinas. Ahora bien, hasta la fecha siempre habéis sido un obrero arreglado, pero se me figura, o lo digo francamente, que vais por mal camino. Sin duda habéis prestado oído a algún extranjero subversivo (nunca faltan por aquí) y lo mejor que podéis hacer es dejaros de esas cosas. Ya sabéis que yo veo más allá de mis narices, un poco más que muchos, quizá consista en que las he pasado muy crudas en mi juventud. En todo esto veo síntomas de sopa de tortuga y caza con cuchara de oro. Si, lo veo—esclamó Bonuderby moviendo la cabeza—vaya si lo veo.

Etienne contestó con un movimiento de cabeza diferente al anterior:

—Gracias, señor, que tengais muy buenos dias. Y dejé a Bonuderby hinchado de orgullo ante su propio retrato colgado en la pared de comedor, mientras la señora Sparsit continuaba balanceándose dulcemente con el pié en el estribo y la cara con cierta expresion de tristeza causada por los vicios del pueblo.

CAPITULO XII.

La vieja.

El pobre Etienne bajó las las blancas escaleras cerrando tras sí la puerta negra adornada de una placa de metal, con ayuda de un agarrador tambien

de metal, del que se despidió rotándolo con la manga de su chaqueta cuando notó que el calor de su mano habia empañado el brillo. Atravesó la calle con los ojos fijos en tierra y se alejaba así tristemente cuando notó que una mano le tocaba en el hombro.

No era aquella la mano que le hubiera sido más preciosa en aquellos momentos, la mano que tenia el poder de calmar las tempestades de su alma, como la de Dios tenia el poder de calmar las tempestades de los mares. Sin embargo la mano que le detenía era una mano de mujer. La mirada del obrero se fijó en una mujer vieja, alta y bien conservada, aunque arrugada por el tiempo. Estaba muy limpia y decentemente vestida, con sus zapatos de barro, a estilo del campo y se comprendia que llegaba de hacer un viaje. La agitacion de sus modales en medio de un ruido inusitado para ella, el doble chal que llevaba plegado al brazo, el pesado paraguas y la cestita, los guantes demasiado anchos con dedos demasiado largos, a la que se veía que su mano no estaba acostumbrada, todo anunciaba en ella una campesina, vestida con su modesto traje de los domingos y que aparecía en Cokeville tan de tarde en tarde como los dias buenos. Etienne vio todo esto de un solo golpe, con la rápida perspicacia de las gentes de su clase y para oír se inclinó hacia ella con la expresion de un sordo, ó lo que es lo mismo del obrero acostumbrado al trabajo de la vista y de las manos en un sitio donde se hace un ruido infernal.

—Dispensadme—dijo la vieja—pero ¿ao os he visto salir de aquella casa? Yo creo que sois vos, ó no ser que haya tenido la mala suerte de perder de vista a la persona que seguia.

—Si señora—contestó Etienne—soy yo.

—¿Habéis visto...—y dispensad la curiosidad de una vieja—¿habéis visto al amo?

—Si señora.

—¿Y qué cara tenía? ¿Estaba sano, robusto y de buen color?

Mientras hablaba se erguia y levantaba la cabeza para espresar mejor sus palabras con su actitud; Etienne creyó recordar que habia visto aquella mu-

jer en alguna parte y que no le habia agradado. —Si—contestó mirándola con mayor atencion.—Estaba bueno.

—¿Y sano como una manzana?

—Si—contestó Etienne. Estaba comiendo y bebiendo; gordo como un cebon y casi tan pesado como él.

—¡Gracias!—dijo la vieja demostrando gran alegría—¡gracias!

Decididamente era la primera vez que veía a aquella mujer. Sin embargo, él tenia la idea y como el vago recuerdo de haber visto, cuando menos en sueños, una mujer que se la parecia.

Ella comenzó a andar a su lado y el obrero, conformándose bondadosamente a los deseos de la vieja, la habló de diferentes cosas.

—Cokeville es una ciudad muy activa y populosa ¿no es cierto?—le dijo Etienne.

—¡Oh! lo que es eso... terriblemente activa.

—Segun parece venis del campo.

—Si—contestó ella—he llegado esta mañana por el tren expreso. He recorrido cuarenta millas esta mañana en el expreso y esta tarde haré lo mismo.

Antes de llegar a la estacion he tenido que andar nueve millas a pié esta mañana, y si esta tarde no encuentro alguien que me lleve un ratito en carruaje, las tendré que andar de vuelta. Eso no es poco para mi edad, ¿eh?—dijo la vieja comunicativa con ademán ergullose.

—No es poco; pero no debéis abusar—contestó Etienne.

—No, no, una vez al año—contestó ella sacudiendo la cabeza.—Gasto mis ahorros en este viaje una vez al año. Ordinariamente vengo para pasearme por las calles y ver al señor.

—¿Nada más que para verle?

—Eso me basta—contestó con gran animacion é interés.—No pido más. He estado paseando por esa parte de la calle para verle salir; pero este año se retrasa, no lo he visto: vos sois el que ha salido en su lugar. Y como me voy a ver obligada a marcharme sin verle, yo que no vengo con otro objeto, al menos os he visto a vos y lo habéis visto; preciso será que me contente con eso. Al pronunciar